

# ТИФЛИССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Выходашъ два раза въ недѣлю; по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание сошавляющъ 104 нумера, полугодовое 52.

1830-ГО ГОДА.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

## ВНУТРЕННИЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 14-го Ноября.

Въ теченіе минувшаго Октября проѣхали чрезъ Владикавказъ слѣдующіе Караваны:— изъ Россіи въ Грузію: Моздокскій жишелъ Армянинъ Асатуръ Катаевъ, съ разнымъ товаромъ на 36 арбахъ, на сумму 76,000 руб.; Московской Губерніи города Коломни крестьянинъ Ефимъ Кулагинъ, съ разнымъ товаромъ на 100 конныхъ подводахъ, на сумму 100,000 руб.; Коломенского уѣзда крестьянинъ Кондратій Бабуновъ, съ разнымъ товаромъ на 50 конныхъ подводахъ, на сумму 170,000 р.; Моздокскій жишелъ, казачій братъ, Семенъ Тамбуловъ, съ разнымъ товаромъ, принадлежащимъ Тифлисскимъ гражданамъ Авенику Капанову и Егору Бабанасову, на 120 арбахъ, на сумму 150,767 руб.; Моздокскій жишелъ Армянинъ Иванъ Тамазовъ, съ 400 козами, на сумму 2000 руб.; Моздокскій Армянинъ Степанъ Хадыховъ, съ коннымъ табуномъ въ числѣ бо лошадей, на сумму 2000 руб.; (изъ Андреевской деревни) Андреевскій Еврей Ягубъ Ибраимовъ, съ 280-ю бурками и 20-ю пудами воску; Рязанской Губерніи, Зарайскаго уѣзда, деревни Круглой крестьянинъ Михайло Андреевъ, съ разнымъ купеческимъ товаромъ, на 5 х конной подводѣ, на сумму 255,000 р.; Моздокскій Армянинъ Арюшинъ Каспачевъ, съ разнымъ купеческимъ товаромъ, на 42 арбахъ, на сумму 40,000 руб.; Моздокскій Армянинъ Артемъ Абрамовъ, съ 280 штуками рогатаго скота; Тифлисскій Гражданинъ Мелкомъ Ефремовъ, съ разнымъ товаромъ на 180 верблюдахъ, на сумму 270,000 р.; Коломенский яищикъ Петръ Зилинъ, съ разнымъ товаромъ, принадлежащимъ Тифлисскому Гражданину Томашеву, на 115 пароконныхъ подводахъ; (изъ Андреевской деревни) Андреевскіе Евреи Анако Мушайловъ и Шахматъ Даушовъ, съ 2400 бурками и 15-ю пудами воску.— Изъ Грузіи въ Андреевскую деревню, шлоношій Еврей Ираиловъ, съ разнымъ товаромъ въ 6 мѣстахъ;— изъ Грузіи въ Россію, Тифлисскій Гражданинъ Степанъ Амирзовъ, съ разнымъ товаромъ въ 53-хъ мѣстахъ.

## СМѢСЬ

Тридцать лѣтъ какъ положено начало владычеству Россіи за Кавказомъ, но по причинѣ поспешности въ пріобрѣтеніи здѣшнихъ странъ и по другимъ обстоятельствамъ, коихъ размашривались здѣсь не мѣсто, ни публикѣ, ни самому Правительству, доселѣ неизвѣстно еще ничего опредѣлившаго о семъ краѣ. Послѣднія побѣды, упрочивъ власъ Россіи на всемъ проспранствѣ сего обширнаго края, предоставили возможность Главному Начальству сдѣлать оному точное финансовое описание. Приведеніе въ исполненіе сего предпріятія возложено было на настоящаго Грузинскаго Гражданскаго Губернатора, Петра Демьяновича Завилейскаго, при опредѣленіи его въ 1829-мъ году Начальникомъ здѣшней Казенной Экспедиціи, и на сей предметъ назначены были ему особые чиновники. Его Превосходительство, усмошрѣвъ возможность исполнить сіе предпріятіе съ сугубою пользою и для Правительства и для науки, въ отношеніи къ коимъ Закавказскій край представляешь обширнѣйшее поле для наблюдателя, поручилъ командированнымъ имъ по Закавказсію про-

Санктпетербургъ, 15-го Октября. Высочайшиими Грамотами, 22-го Сентября, Всемилостивѣйше покалобаны кавалерами ордена Св. Владимира 3-й степени: Генералъ-Фельдмаршалъ Графъ фонъ-деръ-Остенъ-Сакенъ, Генералъ-Адъютантъ, Генералъ отъ Инфантеріи Князь Ливенъ и Генералъ отъ Инфантеріи Графъ Толстой.—

— Высочайший Указомъ, 12-го Сентября Правительствующему Сенату даннымъ, устанавливается новая пятиштавная монета, достоинствомъ въ двѣнадцать рублей серебромъ, въсомъ въ 9 золотниковъ 63 долей, а величиною пропитъ серебряного рубля.

— Кронштадтъ, 9-го Октября. 6-го сего мѣсяца пришелъ сюда изъ Средиземнаго моря Вице-Адмиралъ Графъ Гейденъ. 8-го числа въ день знаменитой битвы Наваринской, прїѣхалъ къ нему (на корабль Князь Владимиръ), отправляющейся обратно въ Англію Адмиралъ Кодрингтонъ, чиѣмъ увиѣдѣлся и просиншись, Графъ удосконалъ дорогаго постѣтия завѣракомъ при которомъ всѣ съ посторономъ пили за здравіе Государя и храбрыхъ сподвижниковъ. Растрошившись, С. Э. Кодрингтонъ сѣлъ на пароходъ и пошелъ къ весту, а Графъ Гейденъ на пароходъ Ижору, и отправился къ осмѣ.

— По извѣстіямъ изъ Новочеркаска отъ 29-го Сентября, въ Землѣ Вѣтска Донскаго, умерло по сіе число отъ холеры 1334 чел.; выздоровѣло 458; осталось больныхъ 20 чел. Въ самои Новочеркасѣ заболѣло въ томъ числѣ 614 чел.; выздоровѣло 191; умерло 418; больныхъ осталось 5. Вообще болѣзнь сія почти во всѣхъ мѣстахъ сей Области совершило прекращеніе.— Въ Нижнемъ Новгородѣ съ 3-го Августа по 1-е Октября умерло холерою 549 чел. Издѣсь число заболѣвающихъ уменьшилось до того, что на此刻ъ вскорѣ совершило прекращеніе болѣзни.

— Въ городѣ Тифлисѣ съ 27-го Июля по 18-е Сентября, заболѣло холерою 2292 чел.; изъ тогого числа умерло 1575, выздоровѣло 647. (Изъ Сѣверной Пгелы.)

винціямъ чиновникамъ, сошавши вмѣшъ съ финансовою и спасительскою описанія. Для успѣшишаго исполненія столь полезнаго предпріятія, Г. Завилейскій старался выбрать чиновниковъ, коиорые и по образу воспишанія и по пріобрѣщеніямъ свѣдѣніямъ, въ состояніи были размашривашь предметы, какъ въ отношеніи къ пользѣ Правительства и промышленности, такъ и въ отношеніи къ той точкѣ здѣйія, съ коюрой ученый смошришъ на Закавказскій край, на сіе совершило новое поприще для изслѣдованій.— Главное мѣстное Начальство, гошковое всегда содѣшившевать всѣмъ полезнѣмъ предпріятіямъ, оказалось ему всѣ возможныя пособія въ достиженію предназначеннѣй имъ цѣли.

Съ Августа мѣсяца 1828 года чиновники, назначенные для такого описанія, начали свои пушешесши. Не смошрия на всѣ препятствія, коиорые имъ встрѣчались при обозрѣніи народъ дикихъ, живущихъ грабежемъ; не смошрия, на убийственныи климатъ, на трудности дорогъ и на заразительныи болѣзни, смириставшія въ пѣшоторыхъ провинціяхъ Закавказскихъ, сіе неутомимые изслѣдовашели до сего времени успѣли смошришъ: Имеретію, Осетію, Горскій народъ живу-

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

**Франция. Парижъ, 14-го Октября.** Увѣдомляютъ изъ Тулона, отъ 8-го Октября п. сп., о получении штампъ повелѣніи, чтобы всѣ находящіеся тамъ военные корабли приготоились къ отплытию, по первому сигналу, въ Алжиръ, для перевозки оттуда во Францію 35,000 человѣкъ войска. 5000 человѣкъ Французского войска останутся въ Алжирѣ, и будуть отправлять службу вмѣстѣ съ 5000 чл. Арабовъ, Мавровъ и Жидовъ, кои уже сформированы, и коихъ собственная польза требуетъ содѣйствовать усиленію солдатъ нашихъ къ сохраненію спокойствія въ сей варварской странѣ, гдѣ уже становится ощущительнымъ благотворное влияніе твердаго и благонамѣренаго управлѣнія. Въ городахъ Оранъ и Бонъ будущъ находиться по 1000 человѣкъ Французскихъ солдатъ, къ коимъ присоединено будеть такое же число туземцевъ. Сие распоряженіе сдѣлано для доставленія нашей арміи отдыха во время зимовки. Въ Алжирѣ нельзя помѣстить съ удобствомъ 20,000 человѣкъ. На случай необходи- мости, свѣжій войска отправятся въ Африку будущею весною.

**Нидерланды. Амстердамъ, 12-го Октября п. сп.** Въ Staats-Courant увѣдомляютъ, что Е. В. Король издалъ вчерашніго числа слѣдующія три повелѣнія: 1-е, о приготовительныхъ распоряженіяхъ, на тошь случаѣ, когда окажется необходимымъ погодное воруженіе жителей; 2-е о наказаніи, въ силу ж-го артикула закона, отъ 6-го Марта 1818 и другихъ существующихъ уголовныхъ законовъ, всѣхъ тѣхъ, кои какимъ либо образомъ будуть содѣйствовать или поощрять къ возстанію, возникшему въ южныхъ провин- ціахъ; 3-е, о чиновникахъ кои пожелають впередѣлиться въ военную службу. С. Пр.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

### Письмо изъ Кутаиса въ Тифлисъ. (\*)

По приѣздѣ моемъ въ Кутаисъ, въ нач-  
алѣ Апрѣля сего 1830 года, я не могъ най-  
ти въ тоже время хорошаго мѣста, чтобъ  
тамъ посадить табачный сѣмена,  
полученныхъ мною въ Тифлисѣ отъ Г-на  
Начальника Казенной Экспедиціи, Коллеж-  
снаго Совѣтника Калиновскаго. Я поспѣшилъ

(\*) Мы поспѣшили помѣстить сіе любопытное письмо, заключающее вѣкошеряя свѣденія о расширецкой силѣ въ Имеретіи, въ полной увѣренности, что ею съ удовольствіемъ будешь принялъ нашими читателями. Пр. Изд.

щихъ по военно-грузинской дорогѣ, Борчалинскую, Ка-  
захскую и Шамшадильскую дистанціи, Елисаветополь-  
скій и Телавскій округи, Армискую область; провин-  
ціи: Ширванскую, Шекинскую и Карабахскую и часть  
Южнаго Дагестана (\*). Руководимые любовью ко всему  
полезному, они жертвовали всѣмъ, чтобы только со-  
брать самыя вѣрѣйшія и подробнѣйшія свѣденія, о тѣхъ  
же штатахъ, ко торыхъ описывали. Нѣкошоры, изъ числа  
нихъ любителей наукъ, измѣрили совершенно свое здоровье  
и прошивъ воли принуждены были ошказаться ошь пу-  
щешествія. Одинъ изъ нихъ содѣлался жертвою холеры,  
сварѣвшевавшей въ пынѣшнемъ году.

По окончаніи обозрѣнія всего Закавказскаго края предполагавшія составить полное сапицисическое описание онаго издали въ свѣтъ. Нельзя не пожелать отъ искреннаго сердца, чтобы сіе предположеніе исполнилось.

(\*) Краткія извлечения изъ свѣденій собранныхъ сими чиновниками, касательно торговли Закавказскаго края, напечатаны въ Коммерческой Газетѣ шекунщаго года. Тифлисская Газета тоже обвязана сему полезному пред-  
приятію сапиціи, съ вѣкошерыхъ поръ въ ней помѣ-  
щаемыи. Читашеламъ не трудно узнать о немъ. Пр. Изд.

раздать и разослать большую часть сѣ-  
менъ шѣмъ хозяевамъ здѣшнимъ, коихъ ис-  
кусство въ разведеніи проспаго Имеретин-  
скаго штабака было наиболѣе похвалляемо.  
Для остальныхъ же сѣменъ хорошее мѣсто  
въ Кутаисскомъ городовомъ садѣ очиспи-  
лось не прежде половины Мая; но впрочемъ  
тогда же можно было надѣжться, что ша-  
ковой позднѣй посѣяніе не будетъ очень не-  
выгодно, ибо и самая весна вынѣшняго го-  
да была въ семѣ краѣ необыкновенно поздня.

Сѣмена были двухъ-лѣтнія; часть ихъ  
была посѣяна въ садѣ немоченая, а другую  
сначала мочили цѣлымъ супки. Землю въ  
разсадникѣ поливали много, но всходовъ не  
было около мѣсяца; на конецъ они вдругъ  
высыпали, моченая половина нѣсколько раз-  
ѣе не моченой, и шакъ густо, что необ-  
ходимо было поспѣшить пересадкою.

По затруднительности получить дес-  
тапочное число грядокъ, надобно было  
сначала ограничиться двумя, и по неболь-  
шимъ. Но сей причина и потому, что мол-  
одые всходы были очень мѣлки, пересадка  
была сдѣлана очень частая, на фунтъ раз-  
стояніемъ расѣніе опять расѣніе. Грядки  
(грунты здѣсь вообще глинистый и иловав-  
шо-глинистый), уже измуренные только что  
снятыми съ нихъ ранимыми овощами, были  
рачишельно удобрены лучшимъ мѣлкимъ  
черноземомъ, и шабачная пересадка скоро  
пускали на нихъ по пятиму и по шестому  
листу. Всѣ были живы до единаго, и шакъ  
росли, что тѣсно опять понудила вы-  
нуть половину ихъ, одинъ перезѣ одицѣ, и  
пересадить впоричко на новыя грядки.

Сіи пересаженные впоричко уже въ  
жаркой послѣдней половинѣ Юнія, когда  
обыкновенно начинающъ здѣсь дѣйствованіе  
губительные для всего воспѣтные вѣшры,  
бывшия шогда уже довольно большими, ша-  
бачныя расщепія, завали были опять случив-  
шагося въ тошь самый день сильнѣйшаго  
солнечнаго жара; но, будучи тѣдѣ вечерѣ при-  
крыты опять вѣтра рогожами, опошли въ  
слѣдующую ночь. Изъ нихъ завали шолько  
два или три, а прочія всѣ уцѣлѣли и скоро  
нагнали ростомъ непронутыхъ съ мѣстъ  
первой пересадки. Многіе, видѣвшіе это, уп-  
верждали, что подобнаго опыта не выдер-  
жалъ бы шуземный штабакъ, и, вообще, до-  
роднѣсть и шакъ сказать жирнѣсть сихъ  
расщепій обращали на себя вниманіе.

Къ несчастію, записка съ наставле-

Говоря о полезныхъ предпріятіяхъ нельзя не упо-  
мнушъ о нѣкошорыхъ замѣщательныхъ предмѣтахъ, об-  
ращавшихъ на себя попечительное вниманіе мѣстнаго  
Начальства. Можешь быть покажешся страннымъ, что въ  
Закавказскіхъ Превиліяхъ, гдѣ винодѣліе составляє  
главный предмѣтъ сельской промышленности, бочарое  
искусство до сего времени было совершенно неизвѣдѣно.  
Въ прошедшемъ году учрежденъ въ Кахетіи бочарный  
заводъ. Нельзя сомнѣваться, что сіи два заведенія бу-  
дутъ причиной большаго улучшенія въ винодѣліи. Однимъ  
изъ важнѣйшихъ нововведеній въ семѣ краѣ должно по-  
чеситься предполагаемое учрежденіе Закавказской Тор-  
говой Компаниї, главнымъ попеченіемъ коей будетъ  
увеличеніе сбыта отеческихъ мануфактурныхъ  
произведеній въ Азіи.—Цѣль вѣсма полезная и выгод-  
ная, какъ для нашихъ фабрикантовъ и заводчиковъ,  
шакъ и для будущихъ Г. г. Акціонеровъ. Особа подав-  
шая мысль къ составленію сей Компаниї, съ силою бла-  
городною цѣлью, безъ сомнѣнія имѣетъ неошъемлемое  
право на благодарность соотечесвениковъ. При семѣ  
учрежденіи заслуживаешь особеннаго вниманія то об-  
стоятельство, что въ числѣ акціонеровъ сей Компа-

віемъ, какъ ходить за симъ шабакомъ, полученная мною отъ Г-па Начальника Казен-  
ной Экспедиціи и копія съ оной, будучи даны  
нѣкоторымъ здѣшнимъ хозяевамъ на время,  
были увезены изъ Кутаиса и упрашились. Ос-  
тавалось положиться только на усердіе са-  
довника, и шабакъ былъ имъ присмат-  
риваемъ, очищаемъ, срѣзанъ и высушенъ са-  
вымъ проспымъ способомъ, такъ, какъ  
обыкновенно съ нимъ поступаютъ въ Име-  
ретії. Тѣснота жилья у сего садовника была  
также не малымъ препятствиемъ для высушки.

Но не были упущены, и щашельное  
опаденіе волковъ, прораставшихъ между  
стволомъ и главными листьями, и свое врем-  
менное обрываніе пожелѣлыхъ листьевъ;  
при томъ же послѣднихъ было не много.

Въ засуху расѣнія поливались. Не мо-  
гу опредѣлить отъ солнца ли, порывовъ ли  
восточного вѣтра, губящаго многія даже  
деревья, или росѣ, или отъ какой иной при-  
чины, но только на нѣкоторыхъ листьяхъ  
еще во время росы, показались желтия и  
блесковатые пятна, видныя и теперь на  
высушенныхъ. Полная вышина расѣній бы-  
ла до  $2\frac{1}{4}$  аршинъ, стволъ былъ толстъ со-  
размѣрно, а обѣ величинѣ и ширинѣ лис-  
тиевъ можно заключать по симъ же лис-  
тиямъ, скавшимся уже отъ высушки.

Одна часть расѣній была пущена  
въ сѣмена, другая собственно въ листовой.  
Сіи листья, п. е. оказавшіяся лучшими по-  
слѣ высушки, отправляются нынѣ въ Тиф-  
лисъ, вѣспѣ съ двумя прещами собран-  
ныхъ сѣменъ. Третья доля сѣменъ осипав-  
ла и буде разослана по здѣшнимъ хозя-  
евамъ. Можно ожидать, что сіи свѣжія сѣ-  
мена буде скорѣ всхожи, нежели первыя,  
привезенные изъ Тифлиса, и что попому,  
удовлетворяя нестерпѣливости, не буде  
пренебрежены шуземцами шакъ, какъ это  
было въ нынѣшнемъ годѣ: не поливая ихъ  
рачительно и долго не видя всходовъ, они  
ихъ совсѣмъ запустили.

Теперь въ Ноябрѣ, здѣсь осень кажеть  
подобіе весны: въ Кутаисскомъ садѣ рас-  
шестъ и всходитъ молодой всякаго рода са-  
ламъ. Почти такимъ образомъ и шабакъ,  
шакъ тѣ осипались не вырванными на гря-  
дахъ стволовъ его, началь пускать теперь  
изъ сихъ стволовъ опять новые опроски, лис-

тии вступили въ лицо, занимающія первыя званія въ  
семь краѣ, и что вообще всѣ вкладчики суть особы  
дворянскаго сословія. Это чушь ли не первый въ Россіи  
примеръ подобнаго рода. Таковая горючность участ-  
никовъ въ Коммерческомъ предпріятіи, коего польза  
для отечественной промышленности явно признана, до-  
казывалась до какой степени у насъ мынѣ возвышены и  
благорожены пошли о торговль.

Въ Англійскихъ журналахъ пишутъ, что пересе-  
леніе жителей изъ многихъ мѣстъ Великобританіи въ  
Соединенные Штаты Сѣверной Америки со дня на день  
увеличивается пемовѣрнымъ образомъ. Нынѣшнею только  
весною отправились туда 9000 человѣкъ и не одни бѣд-  
ные, но и многіе зажиточные люди, шакъ, что полагають,  
будто они вывезли изъ Англіи чистыхъ денегъ до 5  
милліоновъ фунтовъ штерлинговъ. Ишакъ дозволеніе ма-  
переселеніе, данное Англійскимъ Правительствомъ въ  
пользу бѣдныхъ людей, очевидно обращающіе во вредъ  
государству. С. Мур.

— Лордъ Ромней далъ такой огромный объѣ Королев-  
ской полониерамъ въ Лидстонѣ, что сидѣвшіе за стола-  
ми гости занимали пространство въ семь съ половиною  
Англійскихъ миль. Баб.

шыли и залазывали новыя цвѣточные головки  
Покойный Моренасъ, посланный въ  
здѣшній край Его Сиятельствомъ Господи-  
номъ Министромъ Финансовъ, говорилъ  
мнѣ, что онъ безъ всякаго удивленія уви-  
дѣлъ въ Кутаисскомъ садѣ Американскій ша-  
бакъ, хорошо распуштій; но присовокуплялъ  
только, что важнѣе всего для доброты ис-  
кусства смотрѣть за нимъ и послѣ высу-  
шиль. Онъ былъ убѣжденъ, что въ здѣшнемъ  
климатѣ сыромъ и вмѣстѣ съ шѣмъ сильно  
жаркомъ, очень можно развесить колоніаль-  
ные расѣнія, гораздо нѣжнѣшія, нежели  
шабакъ, а особенно въ приморскихъ час-  
тихъ Мингреліи, гдѣ еще теплѣ Кутаис-  
скаго, и гдѣ часто зима бываетъ почти  
непримѣнна.

Самымъ лучшимъ доказательствомъ  
здѣшней прекрасной, совершилою южной  
природы, служитъ сей самый городовой  
садъ Кутаисскій. Онъ разведенъ бывшимъ  
Правителемъ Имеретіи Княземъ Горчако-  
вымъ, и южная деревня въ немъ посажен-  
ная, произрастаетъ и донынѣ очень хо-  
рошо, совершенно на открытомъ воздухѣ.  
Деревья сія суть: 3 фисташковыя дерев-  
ца, еще не приносящія плодовъ; 1 большое  
дерево Гюль-Абрешумъ или шелковый ро-  
зовыи цвѣты, бывшее въ нынѣшнемъ годѣ  
въ полномъ цвѣти; 1 маслина, принесшая  
въ нынѣшнемъ годѣ первые оливки; 6 лав-  
ровъ, ежегодно дающіе множества орѣ-  
ховъ (маслины и лавры находятся еще въ  
нѣкоторыхъ мѣстахъ края сего почти всегда  
въ одичаломъ состояніи); 1 дерево, назы-  
ваемое перцовыми и коего мѣлкіе плоды  
дѣйствительно похожи на зерновый перецъ;  
2 миндалевые, но ихъ цвѣты, обыкновенно  
весьма ранній, всегда обиваются вѣши-  
ми утренниками и вѣпрами; 1 неизвѣст-  
ное дерево съ большими колючками, достав-  
ленное Г-мъ Гамба; 10 кустовъ прекраснаго  
Имеретинскаго жасмина, и бѣседка изъ  
сего жасмина и Имеретинскаго же Капри-  
полума.—Виноградъ, винные ягоды и проч.  
фруктовыя породы;—арпишоки, лиліи рос-  
тущіе въ этомъ, очень не большомъ виро-  
чѣмъ садѣ, не требуя почти никакого при-  
смотря.

Ноября 10-го дна, 1830.  
Кутаисъ.

#### БИБЛИОГРАФІЯ

Съ экспра-поштою въ чешвершокъ, 13-го Ноября,  
отосланъ № 88 Тифлисскихъ Вѣдомостей и Приба-  
вліе № 3-й.

— Annuaire du Corps des Ingénieurs de voies de  
communications.

Книга сія содержитъ преченье трудовъ Русскаго  
Корпуса Пушей Сообщеній, оказавшаго столь много  
пользы ощечеству. Въ оной помѣщено: 1. Извлечениѳ  
изъ Высочайшихъ Указовъ и Распоряженій 2. Извлечениѳ  
изъ Приказовъ Его Королевскаго Высочества Герцога  
Александра Биршембергскаго. 3. Общая картина плаваній  
по разнымъ каналамъ, въ 1829 году. 4. Работы, про-  
веденныя въ шеченіе 1829 года. 5. Списокъ всѣхъ Офи-  
церовъ въ 1829 году. 6. Списокъ чиновниковъ. 7. Рабо-  
ты произведенныя или начатыя съ 1823 до 1830 года.  
8. Описания: канала Герцога Александра Биршембергскаго,  
Почтоваго моста, Пантелеймоновскаго моста, Вол-  
ковицкаго моста, Школы Кондуишорской, Тоснинскаго  
моста; моста съ четырьмя львами; моста съ четырьмя  
трифонами, моста Егинѣскаго, Виндавскаго канала,  
моста Ямбургскаго. 8. Сравнительная таблица мѣры  
Русской съ Французскою. Къ книжкѣ приложены планы  
и картины она расположена и сосвѣдлена различно  
и искусно. (Изъ С. Им.)

## II.

## Письмо изъ кр. Закаталь въ Тифлисъ.

Какъ Русскій и воинъ отъ души люблю Русскихъ солдатъ, все что происходит между ними дѣлаешь на меня сильное впечатлѣніе; и что изъ нашихъ соотечесцевъ никовъ не раздѣляешь сихъ чувствъ. Ей! Ей! громко, нашимъ записнымъ писакамъ, что они рѣже и менѣе обѣихъ упоминаютъ чѣмъ бы слѣдовало. Сколько такихъ случаевъ остаешься въ нѣизвѣстности, хорошие, изображая духъ нашихъ добрыхъ служивыхъ, дѣлаютъ честь машущѣ нашей Россіи и славному ея воинству. Повѣрьте Господа Писатели искренности просшаго воина! Различная впечатлѣнія производимы большою частью чопорныхъ вашихъ рассказовъ, право никогда не сравняются съ шѣми чувствами, отъ коихъ блески слеза умиленія на густыхъ ресницахъ заслуженнаго отставнаго офицера и пра-вославнаго Русскаго семянинаго; а эшь чувства возбуждаются просшими рассказами о воинскихъ и общественныхъ добродѣлехъ нашихъ солдатъ.—Вы, Господа Издатели Тифлисскихъ Вѣдомостей, начали было писать разные военные Аnekdotы подъ заглавиемъ: *Характеристика Русскихъ войскъ*; за то отдана была Вамъ честь и хвала; но Вы перестали помышлять ихъ въ Вашей газетѣ, Богъ вѣсть отъ чего,— и Богъ Вамъ судья.— Я недавно былъ свидѣтелемъ всѣхъ двухъ храбрыхъ подковъ, сдѣланъ оной описаніе и присылаю Вамъ. Нравится, помѣстите! Нѣшь, какъ угодно! Я сдѣланъ свое дѣло и поконевъ.

Вамъ извѣстно, что для усмирѣнія нѣжопорыхъ безпокойствъ произошедшихъ между горскими народами, по распоряженію Начальства, усилены ѿйска охраняющія Новопокоренную Джарскую область. 4-го Ноября 42-й Егерскій полкъ прибылъ въ крѣпость Новые-Закаталы. Здѣсь находился уже Грузинскій Гренадерскій.— Знакомиши Вашихъ чипашелей съ сими полками и щишаю излишнимъ, они уже обѣихъ начались въ Вашей же газетѣ.— 42-й Егерскій полкъ прославился защищою Шуши прошивъ цѣлой Арміи Аббаса Мирзы; тогда командовалъ онъ Полковникъ Рейшъ: походы въ послѣднюю Турецкую войну совершины симъ полкомъ, подъ Начальствомъ настоящаго Командира Полковника Миклашевскаго. Грузинскіе Гренадеры суть птицы Копляревскаго; въ послѣднія войны Персидскую и Турецкую водилъ ихъ въ побѣдамъ Подковникъ Графъ Симоничъ (\*); нынѣ командующи ими извѣстный храбростью Полковникъ Юдинъ.— Трудно представить до какой степени военные подвиги, совершенные вѣстѣ, оближаютъ рабниковъ двухъ разныхъ полковъ. Служа въ одномъ изъ полковъ Донскаго казачьяго войска, совершившемъ всѣ походы въ послѣднія Персидскую и Турецкую войны, (\*\*) я испыталъ сие на опыте. Егера 42-го полка и Грузинцы связаны между собою сими священными узами щасливаго соратничества. Когда Грузинцы узнали, что идуешь Егера, то обрадовались свиданію съ старыми товарищами, съ кошо-

(\*) Рейшъ и Графъ Симоничъ нынѣ Генералъ-Майорами.  
(\*\*) Донской Казачий полкъ Генералъ-Майора Карлова, находящийся имѣй и совершившій всѣ сии походы подъ его командою.

рыми разспались прошлаго года, по окончаніи послѣдняго похода прошли Турци. Первые минуты взаимной встречи похожи были на шѣи сцены, которыя случается обыкновенно видѣть, когда какой нибудь полкъ, послѣ продолжительного похода, возвращаешься на мѣсто своего пребыванія. Одѣ подвигаешься въ стройномъ порядке. Осташавшіеся служивые, смѣшиваясь съ зришелями, ищущими между идущими рядами старыхъ знакомыхъ, мѣняются безмолвными, но выразительными привѣтствіями; удержанніе строгостью воинской дисциплины, они извѣняютъ свои чувства взорами, обращенными другъ на друга, и ожидающими неизвестнѣемъ того мгновенія, въ которое можно имъ будемъ свободно предаться душевнымъ движеніямъ (\*). Когда настало сіе мгновеніе для Грузинцевъ и Егерей, они кинулись въ объятья другъ друга и воскликнанія: „Здравствуй Грузинецъ!“— „Здорово Егерѣ-братья!“— Безпрѣданно повторялись между радушными привѣтствіями. У Грузинцевъ, солдатскими артельми, былъ приготовленъ обѣдъ для старыхъ товарищъ; надѣ кострами кипѣли уже коплы, и оба полки, смѣшанные вмѣстѣ, усѣлись за простую солдатскую трапезою, приправленную солдатскимъ апетитомъ, и круговою чарою пущеною хозяевами въ ходъ, а шумная бесѣда оживилась братскими радушіемъ и воспоминаніями о подвигахъ совершенныхъ вмѣстѣ.

Егера не хотѣли оспасться у Грузинцевъ въ долгѣ: разставаясь съ ними, съ веселымъ и довольнымъ видомъ, благодарили радушныхъ хозяевъ: за хлѣбъ-соль, за хорошее угощеніе, за добрую память, и просили завтра сдѣлать имъ честь пожаловать къ нимъ.

На другой день ушро было прекрасно, артели суетились, огни были разложены и коплы уже висѣли.— Вдругъ ударили сборъ и полки двинулись проѣдивъ собравшихся во множествѣ хищниковъ. Непріятель былъ разбитъ и разсѣянъ. Грузинцы и Егера возвратились на сборное мѣсто. Раздались спешенные пѣсни и началась пирушка.— Дѣло сдѣлано, а угощеніе не упущенено.—

И. Б. . . . .

6-го Ноября 1830.

*Крѣпость Новые Закаталы.*

(\*) Подобныя сцены часто случаются видѣть въ Тифлисе. Но самыя прогащельныя бывающиѣ когда приходишь сюда изъ Россіи рекрушки царши. Надѣ видѣть какъ ухаживающиѣ за ними давиды, требыщающиѣ за Кавказомъ солдаты и Русскіе бабы; съ какимъ участіемъ они ихъ спрашивающиѣ, и какая поспешенность, замѣши въ воспорахъ на лицахъ шѣхъ, которые вспрѣшили рекруша одной съ ними губерніи, или одного съ ними уѣзда, или узнали обишаща не дальнаго отъ нихъ селенія, или нашли знакомаго одной съ ними деревни, или маконецъ свидѣлись съ родственникомъ. Пр. Изд.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ съ 12-го по 15-е Октябрь					
	Самый высокий.	Самый низкий.	Чер. руб. коп. чер. руб. коп.		
Сто рублей ассигн.					
на Серебро . . . . .	26	75	—	26	70
на Голландск. чер. . . . .	—	15 $\frac{1}{2}$	9	—	15
Голландск. чер. на сер. . . . .	—	9 $\frac{1}{2}$	—	2	95
Имперіаль на сер. . . . .	10	25	—	10	20
Полуимперіаль на сер. . . . .	5 $\frac{1}{2}$	12 $\frac{1}{2}$	—	5	10
Голландскій чер. на мѣдь . . . . .	11	82	—	11	80
Сторубль асс. на мѣдь . . . . .	107	—	—	106	80
Серебр. рубль на мѣдь . . . . .	4	—	—	4	—